

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Problemas de la raza

La independencia de Filipinas

Campiríamos acaso, nuestro propósito reproduciendo el mensaje que los intelectuales hispanoamericanos van a dirigir al pueblo filipino como elemento de apoyo y simpatía a sus justas aspiraciones de independencia.

Pero quien traza estas líneas está obligado a la aportación de aquellos otros elementos de juicio personalmente contrastados en su permanencia en países de allende el mar y en el estudio de estos factores de simpatía y aproximación entre España y los pueblos que surgieron de su nacido tronco.

Porque es la armonía universal, como obra de Dios, tan providente y sencilla, que junto al pueblo más avanzado de los comprendidos en la órbita de nuestra influencia, se siente otro pueblo que nos es antagónico en el aspecto de esa influencia así como ofrece el ejemplo de otro pueblo arrancado por España de las tinieblas de la Idolatría, allá en los mares del Oriente remoto, en el rodar del tiempo bajo el predominio de aquella misma raza que disputa la hegemonía a Europa; desprendiéndose de estos hechos la consecuencia de que ambas organizaciones, nacionales y políticas, en que se convirtieron sendas preciadas colonias de España, guardan el idioma hispano con s. grado de intangible tesoro, y junto al idioma la sangre, y con la sangre, la ensalada de la Cruz divina y salvadora.

Por ese idioma por su salvaguardia, por su predominio, por su conservación acentuadora, por rescatarlo para de las acechanzas que sin cesar se le tienden, vienen luchando los pueblos que surgieron en la savia ibérica, prolífica y civilizadora.

Asimismo, además este caluroso movimiento un aspecto interesantísimo para quienes veímos dedicando buena parte de nuestras actividades al estudio y aclaración de estos problemas radicales. Lo uno se enlaza con lo otro, porque decí en este caso. Y ambos aspectos de la cuestión se complementan y se confunden en uno sólo. Porque de la reivindicación moral que es debida al honor de España, se destaca, como lo más insigne clorario, esta otra reivindicación material en que se basa la independencia del pueblo filipino.

Si algún pueblo, a través de la inmemoria de la Historia, tiene perfecto derecho al reconocimiento de su acción, es España. Ningún otro la aventajó en ese respecto. Ni el pueblo romano, de que los gloriosos descendientes occidentales, España transfirió con su sangre, sin perdez ni regateos su civilización, su cultura.

Las Universidades surgieron en América y Filipinas cuando todavía no habían actuado signos de esos centros en España. ¿Qué más? Hasta la legislación adoptó su carácter extremadamente paternal cuando se la relacionó con los pueblos arrancados de las bramas de la India africana.

Así pudieron caminar esos pueblos con noble desembarcarse a la conquista de una emancipación que les estuvo bien lograda. Así marchó Filipinas a la cabeza de los pueblos orientales, por la senda de la civilización, alcanzando un grado de desarrollo que acusó influyó con otros grandes factores interiores, en la adopción de los hábitos occidentales por grandes pueblos que comparten hoy los dos tercios del mundo.

Véase, pues, si merece o no merecer Filipinas la independencia que con tanta razón se solicita.

El pueblo norteamericano no debe ser avaro en el otorgamiento de esa independencia. El pueblo norteamericano es uno de los pueblos, pese a su carácter antagónico con respecto a nosotros, que más aman a España. Y aman a España por estar convencidos, como ningún otro pueblo, a costa del prestigio de la propia pregenie, de la más alta similitud que tanto comparte nuestra raza con respecto al descubrimiento y colonización del Continente americano y del pueblo filipino.

Washington, Irving, Thoreau, Lummis, e incontables hombres de ciencia y de bien han ido clarificando el concepto exacto de las cosas y sembrando el camino para el triunfo de la justicia que nos está siendo.

Los Estados Unidos darán, no hay que dudarlo, la independencia a Filipinas.

Murió no de Enciso

Del descarril en Béja Menola

Ampliando detalles

Se conocen nuevos detalles del descarril ocurrido ayer en la estación de Béja Menola, del que anotamos operativa creciente.

El descarril ocurrió a las 2'53, chocando los trenes mixtos ascendentes y descendentes números 104 y 103, de Paete-Jenil a L'Almaz y de L'Almaz a Paete-Jenil, respectivamente.

Siguió el jefe de la citada estación don Cristóbal Gómez González, el choque fue debido a que el maquinista del tren 104, Antonio Silva Delgado, entró en la estación cuando el disco cerrado, pero según este el disco estaba abierto para su entrada, no pudiendo, por tanto, evitar la desgracia.

A más del personal de ambos trenes, resultaron heridos los viajeros José Pérez Romero y Ángel Navas Ortiz.

El médico titular de D. Mencia, don Miguel Jiménez Vargas, curó a los heridos, auxiliado por otro médico llamado don Diego Bañez Gambín, que viajaba en el tren 104.

El Juzgado comenzó a actuar desde los primeros momentos.

Tanto los empleados como los viajeros, una vez curados, continuaron su viaje para sus destinos y domicilios.

LA GRIMAS!

Mi hija pequeña ha llorado esta tarde. La han puesto en el colegio una lección muy difícil y aunque ha luchado durante mucho tiempo por aprenderla no ha logrado conseguirla. Por fin se rindió a las lágrimas. He sentido vivamente su disgusto y he tratado de consolarla yayando su tarea con algunas explicaciones, pero en mi interior la he dicho:

—Ya has empezado a saborear las alegrías de la vida. Todo en el mundo causa lucha y dolor: el saber, la virtud, la alegría. Jamás posseste una verdad ni un conocimiento, sin disipártelos palmo a palmo al error y a la ignorancia con la fatiga de su inteligencia, de su memoria, y aún de sus músculos. Lo mismo te pasará con las virtudes y las alegrías: también tendrás que disipártelas respectivamente a los vicios y a los dolores que te perseguirán y te cercarán continua mente.

No te ristas jamás en la lucha. No lloras.

Ahora estás todavía poco curtida, y la más leve espina arranca tu piel hasta sangrarte. Ya te irá endureciendo, y si te acostumbras a la lucha, si el error, si el vicio, si la pena, marcarán huella en tu semblante, y podrás triunfar en todo momento sobre ellos.

Quien sabía más que nosotros dijo, que la vida es una milicia sobre la tierra, y quizás de la milicia son, la lucha, la fatiga y la sangre.

Y esta milicia, la de la vida, si que es una milicia obligatoria, en la que no se pueden pagar exenciones para reducir el tiempo del servicio, ni hay diferencias de clases, ni rebajas de rancho, ni de carcel. Los más ricos y los más pobres, los más viejos y los más jóvenes todos están sujetos a las mismas penalidades, a los mismos errores, a los mismos vicios.

Siempre me ha dado dolor el ver llorar a otro. Así me duele más las lágrimas de los demás que las lágrimas propias. Estas últimas no dejan de ofrecer cierto consuelo, un alivio por lo menos, que las otras no tienen.

Por el mismo surco porque resbalan las lágrimas de nuestros ojos, resbalan también una parte, por pequeña que sea, del dolor que nos aflige, del mismo modo que la riada arrastra siempre en su corriente gran parte de la maleza que borda el cauce del río.

Leed los periódicos, empapaos en la historia, recorred con vuestra mirada el panorama entero del universo, y siempre tropezareis con más penas que alegrías, con más miserias que verdades, con más vicios que virtudes. En todas partes, en los pueblos y en los hogares, en las altas esquinas y en los modestos tugurios, sentireis palpitar la inquietud y el temor y veréis brotar a cada instante la sangre y las lágrimas.

La tranquilidad y la alegría solo brillan en el cielo de la humanidad como soles de excepción.

Esa es precisamente la causa principal de su belleza.

FERNANDO.

Pan especial de Plátanos

EN LA

Panadería Catalana

Reyes Católicos, 5.—Córdoba

Valentín García del Campo.—Córdoba

Del gran tema

La carta de Cambó, que, dado el régimen en que ahora se manejaba las plazas no había sorprendido con su publicación al Gobierno es el blanco de todos los comentarios. No sabemos bien si la opinión anda tan satisfecha y animada en el comentario como aparece estar su guarda agujas que con verdadera superabundancia de artículos y con admirable equidad de pensamiento registran la aparición de un documento—sin duda muy importante—que ha tenido la virtud de ofrecer ocasiones a los fiscalizadores políticos en sus fuerzas las límites de la zona peligrosa.

La zona de blancos estará comprendida en los terrenos del Ronquillo y Saeta Alta, a unos seis kilómetros del caserío de Cerro Mariano, estando marcados por banderas rojas los límites de la zona peligrosa.

Durante el tiempo que duren los ejercicios (que será siempre por la mañana, excepto el día 12, que se tirará mañana y tarde) ordenará la banda nacional en sitio bien visible del poblado.

Queda prohibido en absoluto el tránsito de personas y ganados en el campo de tiro durante los días y horas señaladas por la autoridad militar, doblando el vistidur y los conductores de guarda sujetarse a las disposiciones y órdenes que dicta el comandante del campamento eventual, imponiéndose a los contraventores por este Gobierno civil las multas y sanciones consiguientes.

El alcalde de Cerro Mariano y la guardia civil y demás agentes, volarán por el exacto cumplimiento de cuanto se dispone.

Sia embargo, y para ser justos, agradaremos que con toda franqueza se han manifestado algunas opiniones contrarias al abandonoismo que se desprende de la carta de Cambó, porque claro es que si aceptamos como una desventura para España el haber tomado a su cargo el mandato de Europa en África, será una gran ventura el abandono, el hater de él renuncia oficial y solemnísima.

—Esta opinión es popular? He aquí una pregunta que desde Madrid no es fácilmente contestable con la afirmativa. Es poco probable que un gran número de la opinión esté suficientemente enterada de que la cuestión de África fue siempre una cuestión de frontera para nuestro país.

—Son muchos años los que se requieren para que el país por mar que es el Estrecho de Gibraltar, esfuerzo que esfuerzo moral y solución desfinitiva de continuidad entre los continentes. Lo cual, geográficamente, físicamente es inaguantable; pero militarmente no, y cada 24 horas menos.

Estas son las circunstancias hermanantes del problema para nosotros; Marruecos es un campo de experimentación, un polvorín de la disolución comunista en la que la propaganda panislámica y la soviética ayudándose, completándose, han ido y van acalmado explosivos en una cuestión de frontera para nuestro país.

—Son muchos años los que se requieren para que el país por mar que es el Estrecho de Gibraltar, esfuerzo que esfuerzo moral y solución desfinitiva de continuidad entre los continentes. Lo cual, geográficamente, físicamente es inaguantable; pero militarmente no, y cada 24 horas menos.

Estas son las circunstancias hermanantes del problema para nosotros; Marruecos es un campo de experimentación, un polvorín de la disolución comunista en la que la propaganda panislámica y la soviética ayudándose, completándose, han ido y van acalmado explosivos en una cuestión de frontera para nuestro país.

—El servicio médico de la plaza estará a cargo de don Gaspar Gallego Martínez, que vive San Alvaro, 7.

—E. toque de oraciones se dará en los cuartellos a las 5 y 30 de la tarde.

—Ha fallecido en esta capital don Ramón Villalobos Cot, capitán retirado.

—Se ordena el reconocimiento del comandante de la guardia civil D. Eva-risto Peñalver.

—Se ha asignado al destacamento de la Comandancia de Ingenieros un comandante de primer jefe.

—El teniente de complemento D. Joaquín Molina Belmonte, solicita asistir a las Escuelas Prácticas de Artillería.

—Se despide el teniente D. Tomás Santonja Pérez para Tetuán.

—Se ha conferido el mando del cuarto regimiento de Artillería pesada al coronel D. Manuel Pardines.

—Han sido destinados el teniente coronel D. Rafael Mora Sánchez al Regimiento de la Reina y el teniente de artillería D. Mario Heyvaert, al 4º pesado.

—Se asciende a maestro armero de 1.º sillería y guardiamarina de Segundo a D. Arturo Costreras Pérez.

—Se ha concedido gratificación de efectividad, al capitán de infantería don Daniel Serradilla y al de Segundo, don Francisco Sánchez del Pozo.

—También se concede al comandante don Peláez Pajol, delegado gubernativo de Aguilas La Rumba.

—VICTOR ESPINOS.

Maiz del País, disponible

Maiz Plata, ENTREGA

NOVIEMBRE PARA PEDIDOS A

José de Rioja

Reyes Católicos, 5.—Córdoba

Valentín García del Campo.—Córdoba

F. GUIJO Bélgica

S. Ministerio de Cultura 2007

Ejercicio de fuego por el 4.º Pesado

D. bando efectuarse por el 4.º Regimiento Pesado de Artillería ejercicios de fuego en el campo de tiro de Cerro Mariano, los días 10, 11, 12 y 13 del próximo Noviembre, se hace público en aviso de accidentes a las personas que transitan que transitán por el referido campo.

La zona de blancos estará comprendida en los terrenos del Ronquillo y Saeta Alta, a unos seis kilómetros del caserío de Cerro Mariano, estando marcados por banderas rojas los límites de la zona peligrosa.

Durante el tiempo que duren los ejercicios (que será siempre por la mañana, excepto el día 12, que se tirará mañana y tarde) ordenará la banda nacional en sitio bien visible del poblado.

Queda prohibido en absoluto el tránsito de personas y ganados en el campo de tiro durante los días y horas señaladas por la autoridad militar, doblando el vistidur y los conductores de guarda sujetarse a las disposiciones y órdenes que dicta el comandante del campamento eventual, imponiéndose a los contraventores por este Gobierno civil las multas y sanciones consiguientes.

El alcalde de Cerro Mariano y la guardia civil y demás agentes, volarán por el exacto cumplimiento de cuanto se dispone.

—Como ya saben los lectores, por real decreto se prorrogó la vida del actual Consejo de Instrucción Pública hasta 1.º de Enero. Se está trabajando en modificación de la constitución del mismo, en cuyo organismo se dará entrada a los maestros 2 para maestro.

—Están ultimados los nombramientos para las vacantes del mes de Septiembre próximo; como se ve ya va normalizándose la provisión de destinos.

—Se está librando a muchas provincias el material de escuelas, así que es de esperar que muy pronto se prenda con brío en esta.

—Corre el rumor de que muy en breve se hará nombramiento de director de primera enseñanza, fundándose estos ramos en que por alguna personalidad así se ha manifestado, ya que se ha hecho nombramiento de Director general de Bellas Artes.

—Se halla recorriendo los pueblos de su zona, el inspector de 1.º enseñanza don Mariano Amo Ramos.

EL CIPRÉS

Hay un ciprés en el jardín vecino, Negro como la imagen de la pena, Al que más de una vez la luce lesa A dar aspecto de fantasma vivo.

En tanto soy el gusto peregrino Transfiera sin cesar la agreste encina: Donde ayer hubo césped, hoy arena; Lo que era bosque ayer, hoy es casizo.

Solo él resiste la comuna madana Yo, cuando del vivir siento la herida, Miro al ciprés y calmo mis lastres,

Pensando que, memoria ó esperanza, Algo crece en el huerto de la vida Que no abaten los hombres ni los vientos.

Enrique Menéndez y Pelayo.

Páginas de la vida

No queráis juzgar...

Los ecos de la campana del monasterio borbotean desde la alta torre soterrada y limpia en aquella soberana mañana de primavera, subían montañas arriba como basando el agudo perfume de los miles de silvestres y descendían a merced con el ruído de las olas del mar.

Porque aquel afamado cenobio, casa de sables, verde de santos varones, descansa allá arriba, suspendido del monte, sobre la inmensidad azul del Mediterráneo. Y aquellos monjes blancos, trabajando y orando en sus alturas silenciosas, sembraban candidas palomas prontas a huir hacia regiones siempre floridas.

En aquella luminosa mañana de primavera se apercibía uno de ellos a emprender su posteror viaje. La vida de un pobre converso, de un Hermano ignorante y sociable se apagaba, oscilaba al soplo de la muerte.

La emigración a la Argentina

La carta del otro día ha dado algunos frutos evitando la huida de algunas familias; animado con este primer éxito, cumpliendo mi promesa, prosigo mi labor que estimo patriótica y humanitaria. Vaya por delante esta afirmación: nada de lo que yo diga, ninguna apreciación, ningún concepto va contra la Argentina como nación; muchos de sus enormes efectos heredados son de nuestra España; las comunitas, si las hay, son para las clases directoras y para los gobiernos que inventan labores en contra de su país. Y hecha esta salvedad dediquemos estas líneas al (porveas que aguarda allí) el emigrante labrador.

Haremos gracia de las molestias del viaje, que con ser tantas, es lo mejor que da de ver en lo sucesivo.

En la Argentina un país grande, immenseo, con extensión territorial siete veces mayor que España; pueblo exclusivamente agrícola, de tierra llana y clima apropiado para abastecer de granos al Universo entero, y como eso se sabe y la mayoría de los emigrantes son agricultores, en la agricultura buscan el enriquecimiento rápido y fabuloso a golpes de fantásticas cosechas. Ya está en Buenos Aires; si no ha ido al puerto un argentino ó extranjero domiciliado ó solvente a recogerlo, respondiendo de su colocación, la policía lo conduce a un enorme caserón, mezcla de estable y carcel al que pone posivamente llamán hotel de emigrantes; allí estará medio preso, medio libre unos días que lo conceden para que busque co-locación ó retorno a su patria.

El que ha emigrado con familia útil para el trabajo y lleva alguna plata, acude al gobierno que desposeido de informarse de sus medios económicos le concede unas hectáreas de terreno, quizás un ciento, en algunas de esos campos del Estado, encerrado indefectiblemente a muchos contornos de kilómetros de la capital y en un desierto immenseo; la población más próxima distará treinta o cuarenta leguas; por allí no pasan ferrocarriles ni carreteras ni veces caminos; prácticas bien; el Gobierno a veces lo transporta al campo por su cuenta y hasta la facilita algún apero de labranza; el nuevo colono tiene que empujar por construirse una vivienda, no hay materiales de construcción y ella ha de ser una especie de cabaña, un guipón le llaman allí, con algunos palos, ramas y cubierta de chapa.

De troche en troche, siempre a enormes distancias, existen unas cantinas en donde tendrá que ir por semanas ó quin-

tas a sacarse de lo más elemental para vivir a precios fabulosos, y ayandar a comer con lo que produce la tierra. Emplea su labor, que desde luego no requiere grandes cuidados; el aseco promete, las lluvias vienen a tiempo y el sol también y ve coronado su esfuerzo con una buena cosecha, acaso sesenta simientes por vara; y suponiendo que haya podido sombrar cincuenta fajegas de trigo y otras tantas de maíz a los precios corrientes en el campo, podrá venderlas a lo sumo a tres pesetas el trigo y a dos el maíz; pero como la vida es carísima y además habrá tenido que sacar al fisco y eso supone como mínimo necesitar cuatrocientos pesos mensuales, el ahorro fiscal sería a lo más de unas dos ó tres mil pesetas, después de haber vivido como bestia y trabajado como tal.

El caso contrario, que es el más frecuente, es que de cada cinco cosechas se malogen tres, porque el clima es muy lluvioso y unas veces por las persistentes sequías de invierno y primavera y otras por el frío inesperado de verano, ó por las tremendas inundaciones es lo cierto que al para las necesidades del país se recoge. La serie de calamidades que van a cada cosecha malograda es espantosa, y el final del noventa por ciento de esos pobres labradores es la total ruina, la miseria y el volver a la capital buscando trabajo ó pidiendo por Dios que le repatrien, tristes, agotados, perdidos la fe y a veces la salud. A veces le achican a otros pollos graves, el médico que se tiene la desgracia de una enfermedad nos llevará por carreteras ó maderas al otro mundo todo lo que habéis ahorrado; las bandas de indios ladrones que os tendrán siempre armas al brazo y hasta la relajada policía de los campos, donde no es extraño que algún comisario sea dueño de la cuchilla, la taberna y el garito y a esos establecimientos habréis de llevar el fruto de vuestro trabajo.

Si el emigrante no ha llevado plata tendrá que buscar trabajo a jornal, marchando a esas campañas y coleando; si puede que eso es muy difícil, con un colono igual ó extranjero naturalizado. Si le consigue tendrá trabajo de cortos horarios por lo menos; le darán de comer, como se come allí, porquerías, y le vestirán tapándole las carnes; así podrá vivir esclavo, pero no aspire a más, que no le darán; consumirá su vida; cuando no pueda salir esta nueva esclavitud volverá a la capital como el otro a mendigar el sustento ó la repatriación; esto si no ha tenido algún altercado con el patrón y ha perdido en él hasta la vida.

Otra clase de emigrante es el que va reclutado por una empresa; ese será en

tregazo a un encargado del señor fondo, dueño de muchas leguas de tierra, y lo llevará á la hacienda, siempre á gran distancia de la capital; allí estará á las órdenes de un capataz, que es un indio valiente, matón, vigilante del trabajo, montado en un caballo, con el revolver en la mano y la pistola y el rifle al lado; se dirige el trabajo como dirigiría una maraña de potros salvajes; no puedes soportar mucho tiempo ni aunque lo sufras ahorralas más; el final es como todos, huis á la capital.

Las estadísticas de emigración de estos últimos años arrojan un contingente de emigrantes de ochenta á ochenta y cinco mil y una repatriación de setenta á setenta y cinco mil; ese dato, por si solo, dice más que todo lo que yo cuento; y además esos diez ó quince mil que parece se han quedado allí mucha más muerto, otros son jóvenes solos, con miedo al servicio militar y prefieren vivir pidiendo limosna á volver peor que fueran.

Voy á terminar esta carta que ya sienta el riego, dando alguna explicación necesaria. La vida de la Argentina está toda concentrada en las grandes capitales, sobre todo Buenos Aires; en ésta hay una policía buena y numerosa, se siente la autoridad y se goza de una amplia libertad; la vida es carísima, pero se prede vivir bien; a medida que son alejados de la capital, centenares de kilómetros sin órganos de gobierno intermedios por la despoblación, aquella autoridad se va debilitando y al final desaparece; mucha culpa es del régimen federal, que hace de cada provincia una pequeña república donde impara el viejo caciquismo español, teso reajusta la autoridad; sobre esto dice el poeta argentino Hernández:

Aura... barbaridad;
la cosa anda tan frunciada
que gasta el pobre la vida
hayendo de la autoridad.

Otro día nos ocuparemos del emigrante comercial y de los de carreras profesionales.

Manuel Mancebo.

HACIENDA

Para el lunes hay una amplia lista de señalamientos, cuyo detalle no publicamos por su mucha extensión. En ella figura numerosos habilitados de Centros y Dependencias.

Los perceptores de Clases Pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería Contaduría de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse para hacerlos efectivos de 10 a 12 de la mañana, en la forma siguiente:

Día 2 de Noviembre, retirados, jubilados y remuneratorios; día 3, Montepíos Militar y Civil; día 4, todas las clases sin distinción y retenciones.

Ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda de Ciudad Real, el inspector don Francisco Delgado Rabiego.

Sociedad de Ganaderos

de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 26 de Noviembre hasta nueve aviso:

Vaca con hueso, kilo 4'20 pesetas. Id. sin hueso, 5'80.

Ternera con hueso, 4'50. Id. sin hueso, 6'20.

Asado, a 3'08

Registro del 31 de Octubre de 1925.—Semana del 2 al 7 de Noviembre.

RESES MAYORES

D. Juan Hidalgo, 2 a 4 20 pesetas; don Antonio León, 2 a 4 20, don Juan Polo, 3 a 4 20; don Francisco Gómez, 5 a 4 20; don Hipólito Ibáñez, 5 a 4 20; don José Pino, 2 a 4 20; don Alejandro, 2 a 4 20.

MENORES

D. Rafael González, 8 a 2 80; D. Francisco McHedano, 25 a 2 80; don Francisco Varo, 20 a 2 80.

Los precios libres para el entrador son: a 8'95 pesetas para el ganado vacuno; a 4'00 para terneras, y de 2'35 para la carne y cabrío.

Traspaso

Por no pedirlo aten-
drá su dueño

Se hace definitivamente del Bar Cervecería «Los Martínez», calle Comte de Cáceres, 22; para tratar en el mismo local de 2 a 9 de la noche.

LA PERLA

Grau Señoría, Pastelería y Sá-
ladas

Teléfonos número 42 y 6

Establecimientos: Café Gran Capitán; Café Aranda; Gran Capitán.—Sábanas de algodón las establecidas

Catálogo de las minas de Córdoba

BELMEZ

VII

Aguas minero medicinales —Merecen citarse: la fuente agria del arroyo Pola, ferruginosa y de abundantes depósitos gaseosos; ferruginosa es también la de la Saucilla, al pie de Paralobos; la del Escorial de Doña Rama también lo es aunque en menor proporción. En las cercanías de Peñarroya se ha indicado como medicinal la fuente de Santa Felicia, en los Barreros de Carmena, sin que el análisis lo confirme.

Materiales de construcción —Presentándose de los vulcanos que no ofrecen ninguna singularidad, compuesto de las interiores en capas de areniscas, conglomerados, cañerías, pizarras, pórfolios y otras rocas; del concreto abundante en todo el alto valle del Guadiato, ya de origen diluvial, ya procedente de la descomposición de los conglomerados carboníferos, señalemos: los yacimientos siguientes:

Arquillas —Para ladrillos, se hallan en el arroyo de la Hontanilla, inmediaciones de Peñarroya y en toda la margen del río Guadiato.

Arenas —Se encuentran en los aportes a margen y actuales de este río.

Basalto —Los basaltos y andesitas basálticas se hallan en la Casa del Cañadillo y sitios que le son inmediatos.

Catizas —Hay en las márgenes del río Guadiato, particularmente en la Sierra Boyera, El Cañadillo, Sierra Palacios, El Bajadillo, Castillo de Bolívar, Molino del Colorado, límite con el término de la Granja y al norte de Peñalara y de Cámaras Altas.

Pórfolios y granitos —El Entradero, inmediaciones del arroyo de las Heras, en donde también son abundantes los muros que ofrecen un buen elemento de construcción; D. F. Rama, La Posadilla, Cerro de las Viboras y parajes inmediatos á éstos.

Resumen —El número de yacimientos indicados en el término de Béjar es el siguiente:

Astomonio, 1, de dudoso interés.

Atracita, 1, de dudoso ytplazamiento.

Barita, 2.

Cobre, 35.

Escoriaes cobrizas, 3.

Cuarzo, 4 principales.

F. sforita, 6, de un interés solo retiro activo.

Hierro, 19, de reducido interés.

Hulla —El número de alineaciones 6 cajas señalado es de diez. El de lugares donde se ha indicado este combustible es de 31.

Mica, 2, de inferior calidad.

Pegmatitas —Aparecen en dos lagares.

Plata —Además de asociada al plomo, particularmente se indica en tres lugares unida, respectivamente al plomo, al cobre y al hierro.

Plomo, 18.

Escoriales plomizos, 6.

Aguas minero medicinales, 4 de ellas tres ferruginosas.

Materiales de construcción —Merecen especial mención las arcillas que dan un excelente ladrillo, hasta pero muy resistente, y las calizas que para la fabricación de cales son de calidad excepcional.

A. CARBONELL T. F.

Exquisito producto Su'zo TOBLERONE

Choco'late a leche
miel y almendras

A Vd. le interesa comprar

tejidos buenas y baratos y a nosotros nos interesa facilitarlos con arreglo a sus deseos. No barcamos la primera operación.

Nuestro sistema de pequeños beneficios nos recomienda siempre la limitación en las utilidades y nos obliga a servir bien en todo a la clientela procurando realizar con ella el mayor número posible de operaciones. Nuevo atractivo de tejidos al por mayor y detalle de Francisco Hierro, Librería 9 y 11.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones

Vías urinarias :: Cirugía

Consulta de 12 a 2 y 4 a 6

Ambrosio Morales, I

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

Guerra, Duque de Tetuán, y sus ayuntamientos.

Tendrá lugar en el Alcázar el acto de prestar juramento de fidelidad á la bandera por los alumnos últimamente incorporados á la Academia de Infantería.

Presidirá este solemne acto el marqués de Estella, asistiendo á la misma el Patriarca de las Indias, las autoridades locales y personalidades.

Catedrático

Para formar parte del tribunal de oposiciones a catedráticos, llegó de Granada don Fernando de los Ríos.

Primo de Rivera irá á Sevilla

Hablando con el alcalde de la ciudad vecina, le dijo el Presidente de su viaje á Sevilla, donde se prepararán varios actos en su honor, que saldrá para Marruecos el día 2 y que regresaría el 20 del próximo mes de Noviembre, desembarcando en Cádiz, desde donde marcharía a Sevilla para asistir á la entrega de las insignias de la Cruz del Mérito Militar á la duquesa de la Victoria, deteniéndose en la capital andaluza, aunque no más más de 24 horas.

Estella encargó al alcalde que de acuerdo con el infante don Carlos organizaran este acto con el fin de que resultase lo más solemne posible.

Intereses de Burgos

Han visitado á varios vocales del Directorio, para tratar de asuntos de gran interés para Burgos, el presidente de la Diputación señor Torres Villar, el diputado señor Barón, el secretario de la Corporación señor Tena y el interventor de fondos de la misma señor López Gil.

Muerte del general Méndez Vigo

Ha fallecido en esta noche el general de brigada don Hipólito Méndez Vigo, que fue durante mucho tiempo primer oficial de alabarderos.

Al entierro celebrado esta tarde concurrieron su ayudante del Rey y numerosos comayores del Ejército.

Grito subversivo

Esta mañana se ha presentado especialmente al Jefe de guardia, el individuo que dió un grito subversivo en el banquete celebrado al terminar la clausura del Congreso de Pesca.

Despacho regio

Esta mañana estuvo en Palacio, despidiendo con el Rey, el vocal del Directorio, general Navarro.

A la salida no hizo ninguna manifestación.

Audiencias

Don A. Romo concedió audiencia a una comisión de la Asociación matritense de Amigos del País, que fué a invitarse para que presidiera el acto que celebrarán el día 9 de Noviembre, para conmemorar el 150 aniversario de dicha Sociedad.

También visitaron el Rey, don Juan García Lomas y sus hermanos, para darles las gracias por el regalo que les envió con motivo de la muerte de su padre, don Benaventura Lomas.

E l intérprete de Embajadores, don Valle, acompañado al Embajador de Inglaterra y los señores Gage y Moreton y don Federico S. Polley, cumplimentaron al monarca.

El problema minero

El general Hierro recib

LA PEREGRINACION OSIO

(POR RADIO)

La estancia en Génova.—La Infanta Isabel es ovacionada.—A Roma.

Ayer mañana llegamos a Génova, dirigiéndonos al Hotel Británico.

Pasamos la Plaza del Agnavevo, donde se halla el monumento erigido a Cristóbal Colón.

Hoy regreso de Roma llegó la Infanta Isabel, y al ser vista por los peregrinos, la simpática y espabilada Infanta la ovacionaron con gran entusiasmo.

S. A., conversó con el señor Obispo, agradeciéndole aquellas muestras de cariño, dada por los peregrinos españoles.

Dijo al Prelado, que regresaba cansada de su viaje.

Hacía cierta edad que no visitaba la capital del orbe católico.

La primera visita fué para la Santidad que la recibió con el mayor cariño, conversando durante largo rato, y se interesó vivamente por los Reyes y los católicos de España.

Durante su estancia en Roma visitó la Academia de Bellas Artes española y había sido objeto de toda clase de atenciones por los Condes de la Viñuela, Embajador de España en el Quirinal.

La impresión que nos ha causado Génova, ha sido immense.

Todos los peregrinos buenos y contemplanos.

Amochechido salimos para la Ciudad eterna donde llegaremos en la mañana del sábado 31.—Aguillera.

Marruecos

Agresión

Melilla.—Hemos rechazado una agresión del enemigo en el frente de Alhucemas.

Los Duques de la Victoria

Han salido para Málaga los Duques de la Victoria.

Moro amigo

Se encuentra herido el moro Mohamed Hamido, que tanto se distinguió en Nador el año 1921.

Abdel-Krim prisionero?

Melilla.—Circula con alguna insistencia por el campo rebelde el rumor de que el cabecilla Abdel Krim ha sido hecho prisionero por los indígenas de un poblado próximo a Targuit.

Parece que estos indígenas se habían negado desde hace algún tiempo a acatar las órdenes del jefe de la rebeldía y que se han apoderado de Abdel Krim con ánimo de entregarlo al sultán para llevarse la cantidad que ofreció el Soberano de Marruecos al pregonar la cabeza del cabecilla rebelde y de su hermano Mohamed.

Se ignora el fundamento de este rumor.

El desarme de la cabila de Beni-Bu-Yahi

Con gran normalidad se sigue efectuando el desarme de la cabila de Beni-Bu-Yahi. Los indígenas hacen entrega del armamento sin mostrar discosformidad, pues están convencidos de que nuestras tropas habrán de proteger los poblados afectados.

Los fusiles recogidos hasta la fecha suman un total de trescientos cincuenta.

También han entregado los indígenas gran cantidad de cuchillos.

Abdel-Krim y las luchas entre guerreras y benituzines

Los informes que se reciben en las oficinas de información, acusan que el cabecilla Abdel Krim escampla todos sus esfuerzos en la actualidad a poner término.

No a las discordias surgidas las cabillas de Guerreras y Beni-Tziz.

Se sabe que ha enviado algún dínero para que sea repartido entre los insurrecionistas.

El o originaria nuevas luchas por no efectuarse el reparto equitativamente.

Servicios de aviación

La escuadrilla de aparatos Hawilland Rolls, se elevó ayer mañana, dirigéndose a efectuar servicios de bombardeo sobre el zoco e Jesús de Tisaman, el cual fré sorprendido poco tiempo después de haber comenzado.

Como al referido lugar habían concurrido numerosos indígenas, aunque al observar la presencia de los aparatos se dispersaron a dispersarse en busca de refugio, los cabecillas saquearon importante número de bajas.

Por la tarde, una escuadrilla Henry Potter, reconoció el frente enemigo, causando también bajas a los cabecillas que prestaban servicio en la guardia de Yekel Hadia.

El domingo regresará a Madrid el grupo de escuadrillas Fekker, que marcha el Infante don Alfonso de Habsburgo.

El sábado serán obsequiados con un banquete por sus compatriotas de este territorio, los aviadores de la Aeronáutica Naval de Barcelona, que también regresarán a su base.

Varias noticias

En el hospital Doctor, han ingresado, el suboficial del Tercio, don Felipe Gallego Llarena y el sargento de Regulares de Tetuán don Salvador Gómez Barreiro, los cuales resultaron heridos en ocasión de hallarse en una de las posiciones avanza zadas.

Los indígenas de Melilla, aprovechando las lluvias, se dedican con gran actividad a las fiestas agrícolas.

Con gran solemnidad de indígenas se ha celebrado el zoco de Tisaman, vendiéndose los artículos a los precios correspondientes.

Miscelánea

Primera piedra

A las cuatro de la tarde se ha celebrado la ceremonia de colocar la primera piedra del Asilo de la Beata María de Jesús, a cargo de Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón, que se levantará en el parque de Ronda.

La piedra fué colocada por la Infanta doña Beatriz.

Concurrieron el Cardenal Primado doctor Reig, gobernador civil Sr. Semprún, alcalde Conde de Vallellano y otras autoridades.

Foot-ball

Se han establecido gestiones entre la Federación Centro y la Liga Inglesa, para celebrar equipos oficiales entre equipos de Madrid y Londres.

Arrollado por un tranvía

En la barriada de las Vistas un tranvía arrolló al anciano Saturnino García Quesada, dejándolo con heridas de consideración, que se tomó fallecido.

Automóvil que chocó

En la carretera de Chamartín un automóvil chocó con un árbol.

Los ocupantes fueron despedidos y de ellos hay cuatro heridos.

Un hombre muerto

Granada.—A las cuatro de la madrugada un sereno, al pasar por la calle de San Justo, encontró en la Plaza del Mercado un caballo tendido en el suelo, que no daba señales de vida.

Avisado a la Comisaría se presentaron dos agentes y comprobaron que en efecto se hallaba cadáver.

Personado el Juzgado reconoció, resultando ser el abogado y oficial mayor del Colegio, don Enrique Padín Gómez.

Fue trasladado al depósito judicial.

El muerto presentaba una herida en la frente con hundimiento del frontal.

Se le encontró una cartera con 1.200 pesetas y varios documentos.

Por la noche había entrado en el Casino Principal en la peña de amigos.

Se supone que el suceso ocurriría cuando regresaba a su casa.

No han sido descubiertos los autores y está redonda esta muerte de gran misterio.

Nuevo canónigo de Córdo

Cáceres.—Como resultado de las oposiciones celebradas últimamente en la S. I. C. de Córdo, para proveer la vacante producida por traslado a Santander del M. I. Sr. D. Servando Jiménez, el Excmo. Prelado se ha dignado nombrar a D. Pedro Hernández de la Torre, párroco de Ciudad Rodrigo, que ocupaba, por unanimidad del Tribunal, el primer lugar en la Terna.

Herido

Vigo.—Manuel Fernández y su amante Elisa Serrano, fueron a pasar la frontera por Tay.

Los carabineros le dieron el alto y como no obedecieron, dispararon, hiriendo a aquel gravemente.

La vuelta a Andalucía

Algeciras.—A las nueve han salido para Cádiz los ciclistas que tomarán parte en la vuelta Andalucía. Corren la cuarta etapa.

En la tercera resultó vencedor el madrileño Telmo García, que invirtió cinco horas, diez minutos y dos segundos.

Tienen la llegada a Cádiz a la una de la tarde.

El general Avilés

Oviedo.—En el rápido llegó el general de ingenieros señor Avilés, jefe del servicio militar de ferrocarriles, acompañado de jefes y oficiales del mismo cuerpo y de una comisión del Estado Mayor Central.

El objeto del viaje a Asturias del general Avilés y sus acompañantes, es visitar la electrificación de Peñajes.

Ha hecho una excursión a San Esteban de Pravia.

Asamblea de estudiantes

Valladolid.—Ha dado comienzo en la Universidad la IV Asamblea confederal de los estudiantes católicos españoles.

En ella se tratarán asuntos de gran interés escolar.

La clausura será el día 8 del próximo mes.

Jáñez-Guerra

Murcia.—Dicen de Archena que desde el martes se encuentra en aquél balneario el ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra.

El señor Sánchez Guerra está recibiendo numerosas visitas de políticos, tanto de esta como de la capital y pueblos de la provincia, figurando entre ellos, según nos dicen, don Isidoro de la Cierva y sobrino don Juan, don José A. Pérez, don Alfonso Medina, don Manuel Carretero y otros.

También se encuentra en la quinta del Parque, la Sra. Marquesa de Perinat, las distinguidas señoritas de Sánchez Guerra.

Por los mutilados de África

Cartagena.—El general gobernador militar de esta plaza don Eduardo Castilla, ha remitido al capitán general de la región la cantidad de 4.150 pesetas, importe de los donativos recibidos para tan patriótico fin.

Llegada del «Canalejas»

Ha fondeado en nuestro puerto procedente de las costas de Marruecos el cañonero «Canalejas», que tan brillantemente ha tomado parte en las operaciones verificadas en África.

Manda dicho buque el capitán de fragata don Antonio Batalha.

El «Canalejas» pasó directamente al Arsenal, quedando atracado debajo de la máquina.

Sufrirá reparaciones importantes.

También se halla en este el «Alfonso XIII», en el que se encuentran trabajando gran número de obreros del ramo de Artillería de este Arsenal Militar.

La Reina Cristina

San Sebastián.—La Reina doña María Cristina estuvo en el Hospital despidiéndose de los heridos.

En el Casino se celebró una comida en su honor.

Esta noche marcha a Madrid terminando el vorzoso.

Inundaciones

Barcelona.—La lluvia ha inundado las barrancas de San Andrés y San Martín.

Muchas casas, ante la inmensidad de agua que entra, fueron desalojadas.

Círculo

Valencia.—Mañana se inaugurará el nuevo circuito Madrid Valencia.

CONVOCATORIA DE OPOSICIONES A TENIENTES MÉDICOS DE LA ARMADA

Por Real orden que ayer publicó la «Gaceta» se dispone se convocen oposiciones para proveer 25 plazas de tenientes médicos de la Armada.

LA EXCURSION ESCOLAR

Las niñas de la escuela de Villanueva de Córdoba que con su profesora doña Isabel García Quintana, se encuentran entre nosotros, visitaron ayer las Casas Consistoriales.

Fueron recibidas por el concejal delegado de Instrucción Pública Sr. Birbano y el Archivero municipal, quienes les acompañaron en su visita.

Por la tarde estuvieron en el Circulo de la Amistad.

CABALLERIAS

En los extramuros de la ciudad de Lucena, han sido halladas abandonadas cuatro caballerías mayores, las cuales han sido puestas a disposición del alcalde de aquella población.

PONGA V. SU ATENCIÓN

No esta V. obligado a nada, V. necesita calmarse, hasta la crisis ver los calzados de SAPENA, si les conviene los compra, después guarda V. los tickets y tan solo 30 pesetas que resta de ellos, quedará maravillado de lo obsequio.

Zapatería SAPENA, Conde de Cárdenas 26.

VACA DE LECHE DE OCASIÓN

Realizada la venta de los lotes de vacas, publicados anteriormente, hoy se ofrecen de ocasión, varias vacas y novillitos en producción, próximas a parir y preñadas, para dentro de varios meses.

El ganado se encargará a menos de dos kilómetros de Córdoba, en la «Granja En la Aldea» una de las vaquerías más importantes de España en ganado de raza lechera.

Para informes: Pedro G. Herrero, en la finca «Banco Belmonte», 30, Córdoba.

DETENIDO

Lo ha sido en Montoro Juan Palido Espino, en cuyo poder se encontró una caballería mayor de dracos procedentes.

HABAS

En la puerta del domicilio de Miguel Gómez Ruiz, en Benítez, se hallaba un cajón cargado con sacos de habas.

Pasó por aquel lugar su vecino Rafael Rojas Utrera, y al cortar su perejil se apoderó de un saco de fama y media, comprendiendo precipitada huida.

Para informes: Pedro G. Herrero, en la finca «Banco Belmonte», 30, Córdoba.

La guardia civil se personó en su domicilio horas después, procediendo a su detención.

DE JUSTICIA

La Junta de Asistencia Social de la Audiencia de Sevilla ha establecido en el expediente formado a D. Esteban Bojarano, D. Jerónimo Caballero, D. José Velázquez y D. Francisco Molina Rodríguez, juez y secretario el número de Santa Eufemia.

Se le impone la corrección disciplinaria de expulsión simple a los tres primeros y al último le de sanción de suspensión por tres meses.

SE ARRIENDA

Desde el 24 de Octubre próximo, un amplio local, propio para industria o comercio en la calle Duque de Hornachos, 6 y 8, (frente al kiosco de la flor), para verle y tratar en la misma, piso principal, tres plantas.

ATROPELLO

En la calle Dueñas, en Adamuz, fue atropellada por una caballería que conducía Manuel Adamuz, la alcina de 72 años Rafael María Palido, que sufrió una herida con hematomas en la región frontal.

Su herido averiguó que los jóvenes Juan Agustín Escrivá, Salvador Leal García, Sebastián Gómez Barrera y Lorenzo López Pérez, echar

